
 

 

 

 

 

 

 

Αθήνα, 28 Απριλίου 2020  

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον κ. Υπουργό Υγείας 

 
ΘΕΜΑ: «Ενίσχυση των Κέντρων Υγείας αναφοράς COVID-19, καθώς και όλων των 

Κ.Υ της Ανατολικής Αττικής για την αντιμετώπιση των αυξημένων αναγκών τους εν 

μέσω πανδημίας» 

Στις 6 Απριλίου 2020, η κυβέρνηση ανήγγειλε τον «ανασχεδιασμό των υπηρεσιών 
Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας για την καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών και την 
ενίσχυση του ρόλου τους στην αντιμετώπιση της πανδημίας του κορωνοϊού». Στο πλαίσιο 
αυτό, κρίθηκε από το Υπουργείο απαραίτητη η λειτουργία Κέντρων Υγείας αποκλειστικά 
για τη διαχείριση περιστατικών COVID-19, «για να ελαχιστοποιηθεί ο κίνδυνος έκθεσης 
των πολιτών, αλλά και του ιατρονοσηλευτικού και λοιπού προσωπικού στο νέο κορωνοϊό 
SARS-CoV-2, λόγω συνύπαρξης στον ίδιο χώρο ασθενών με λοίμωξη αναπνευστικού και 
ασθενών με άλλες νόσους, τόσο σε δομές της ΠΦΥ, όσο και στα νοσοκομεία». Κρίθηκε 
επίσης απαραίτητη για ασθενείς με ήπια συμπτώματα, που στην πλειοψηφία τους δεν 
έχουν οικογενειακό γιατρό και δεν γνωρίζουν πού να αποτανθούν για να εξεταστούν.  
 
Πέντε κέντρα υγείας της Αττικής κηρύχθηκαν Κέντρα Υγείας 24ωρης λειτουργίας 
αποκλειστικά για COVID-19, μεταξύ των οποίων τα Κέντρα Υγείας Καλυβίων και Ραφήνας 
για την Ανατολική Αττική, χωρίς κατάλληλη προετοιμασία και στελέχωσή τους. Έως 
σήμερα, είναι σαφές ότι τα ΚΥ COVID-19 λόγω έλλειψης ιατρικού και νοσηλευτικού 
προσωπικού δεν μπορούν να λειτουργήσουν επί 24ώρου βάσεως. Επιπλέον, υπάρχουν 
καταγγελίες ότι ειδικά για κάποιες ιατρικές ειδικότητες, στις οποίες υπάρχουν σημαντικές 
ελλείψεις προσωπικού, οι ιατροί αναγκάζονται για να καλύψουν ακόμη και αυτό το 15ωρο 
ωράριο, να εργάζονται χωρίς κανένα ρεπό όλο τον μήνα και να είναι διαρκώς επιφυλακή 
(on call), όλο το 24ώρο. Η πρακτική αυτή εκθέτει τους επαγγελματίες υγείας σε κίνδυνο 
υπερκόπωσης και ψυχολογικής εξουθένωσης, αλλά και τους ασθενείς στο ενδεχόμενο 
ιατρικού σφάλματος, λόγω της υπέρμετρης επιβάρυνσης του ιατρικού προσωπικού.  
 
Ειδικά το ΚΥ Καλυβίων, που είναι ΚΥ Αναφοράς για COVID-19 λειτουργεί μόνον από τις 7 
το πρωί ως τις 10 το βράδι. Ήδη από τις 9 Μαρτίου του 2020, δηλαδή ένα μήνα πριν 
κηρυχθεί ΚΥ Αναφοράς για COVID, είχε αναφερθεί στον πρώην αναπληρωτή γραμματέα 
του υπουργείου υγείας Σταμάτη Βαρδαρό, που το είχε επισκεφθεί, ότι οι επικουρικοί 
γιατροί που είχαν αποχωρήσει δεν είχαν αναπληρωθεί. Η ίδια κατάσταση εξακολουθεί να 
ισχύει, όπως πληροφορηθήκαμε στις 22 Απριλίου, κατά την παράδοση δωρεάς υλικών 
προστασίας στο προσωπικό. Η υπο-στελέχωση του ΚΥ Καλυβίων προφανώς, δεν 
επιτρέπει και την πολυδιαφημισμένη από την κυβέρνηση 24ωρη λειτουργία του. Συνεπώς, 
τα νοσοκομεία Αναφοράς μπορεί να προστατεύονται από τον συνωστισμό κατά τις 
πρωϊνές ώρες και απογευματινές ώρες, όχι όμως και κατά τις βραδινές; 
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Όπως είναι φυσικό, μετά τη μετατροπή του σε Κέντρο Αναφοράς για κορωνοϊό, το ΚΥ 
Καλυβίων έχει πάψει πλέον να δέχεται ιατρικά ραντεβού και επείγοντα. Συνεπώς, οι 
κάτοικοι της περιοχής στρέφονται στα γειτονικά ΚΥ της περιοχής που βρίσκονται πολλά 
χιλιόμετρα μακριά από την κατοικία τους και είναι εξίσου ή και περισσότερο 
υποστελεχωμένα και με σημαντικές ελλείψεις εξοπλισμού.  
 
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με πρόσφατη επίσκεψη κλιμακίου της ΕΙΝΑΠ στο ΚΥ Σπάτων 
υπηρετούν 30 γιατροί, αλλά οι 17 από αυτούς είναι  επικουρικοί (συμβασιούχοι). Υπάρχει 
άμεση ανάγκη για 2 γενικούς γιατρούς, 1 καρδιολόγο, 1 ακτινοδιαγνώστη, 1 βιοπαθολόγο, 
1 οδοντίατρο καθώς και 4 νοσηλευτές και 2 τραυματιοφορείς. 
 
Στο ΚΥ Μαρκοπούλου από τους 25 γιατρούς, οι 12 είναι επικουρικοί. Άμεσα πρέπει να 
προσληφθούν 2 καρδιολόγοι, 1 παιδίατρος, 1ενδοκρινολόγος, 1 ψυχίατρος και 1 
πνευμονολόγος διότι τους θερινούς μήνες έχουν τετραπλάσιο αριθμό περιστατικών. 
 
Στο ΚΥ Λαυρίου από τις ελλείψεις των γιατρών δεν ήταν δυνατόν να καταρτιστεί 
πρόγραμμα εφημέρευσης Μαρτίου. Χρειάζονται επειγόντως 2 γενικοί ιατροί και 2 
ειδικευόμενοι για την ασφαλή εφημεριακή κάλυψη του. Πέραν αυτών, αναγκαίοι είναι 1 
ουρολόγος, 1 οφθαλμίατρος, 1 πνευμονολόγος και 1 δερματολόγος. Και στα τρία κέντρα 
το ποσοστό των επικουρικών με διετείς συμβάσεις είναι μεγάλο και οι ειδικευόμενοι 
ελάχιστοι. 
Εκτός από τον πεπαλαιωμένο εξοπλισμό τους,  τα Κέντρα Υγείας της περιοχής έχουν 
προβλήματα συνεννόησης με το ΕΚΑΒ για τις επείγουσες διακομιδές, ενώ το ΚΥ Λαυρίου 
που εποπτεύει τρεις δομές προσφύγων καταγγέλλει ότι υπάρχει σοβαρή έλλειψη εμβολίων 
για 150 προσφυγόπουλα, που έχουν μείνει ανεμβολίαστα και δεν μπορούν να 
παρακολουθήσουν μαθήματα σε σχολεία.  
 
Με τη σημερινή κατάσταση, αλλά και κατά την σταδιακή άρση των μέτρων περιορισμού και 
την έναρξη της θερινής περιόδου, τα Κέντρα Υγείας της Ανατολικής Αττικής θα 
αναγκαστούν να αντιμετωπίσουν μια νέα πραγματικότητα που συνοψίζεται στα εξής: 
ύποπτα κρούσματα κορωνοϊού-καθημερινές ανάγκες περίθαλψης-αύξηση του πληθυσμού 
λόγω έλευσης των κατοίκων της Αττικής σε εξοχικές κατοικίες-και πιθανώς και έλευση 
ξένων επισκεπτών. Συνεπώς θα χρειαστούν άμεση ενίσχυση.  
 
Επειδή  όπως εξαγγείλατε τα ΚΥ αναφοράς COVID-19 θα έπρεπε να λειτουργούν επί 

24ώρου βάσεως, 7 ημέρες την εβδομάδα, αλλά δεν λειτουργούν έτσι, 

Επειδή η απειλή του κορωνοϊού για την υγεία και την κοινωνία μας δεν γνωρίζουμε πότε 

θα εκλείψει, 

Επειδή αναγγείλατε ενίσχυση του ΕΣΥ με επιπλέον προσωπικό, 

Επειδή αναγγείλατε την άμεση μεταφορά προσωπικού προς τα ΚΥ Αναφοράς COVID-19 

από άλλες μονάδες υγείας, 

Επειδή τα Κέντρα Υγείας της Ανατολικής Αττικής, όπως καταγγέλλει η ΕΙΝΑΠ, έχουν 

τραγικές ελλείψεις σε προσωπικό και εξοπλισμό, 

Επειδή τα Κέντρα Υγείας της Ανατολικής Αττικής έχουν πρόβλημα διασύνδεσης με τα 

νοσοκομεία και πρόβλημα συνεννόησης με το ΕΚΑΒ, 

Επειδή τα Κέντρα Υγείας της Ανατολικής Αττικής χρειάζονται στελέχωση με μόνιμο 

ιατρονοσηλευτικό προσωπικό για να μπορούν να εφημερεύουν και να οργανώνουν 

απογευματινά ιατρεία, 

Επειδή τα Κέντρα Υγείας της Ανατολικής Αττικής αντιμετωπίζουν τετραπλάσιο αριθμό 

περιστατικών κατά τους θερινούς μήνες… 



 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός : 

1. Ποια μέτρα σκοπεύει να λάβει ώστε να στελεχωθούν άμεσα τα ΚΥ αναφοράς 
για COVID-19  με το αναγκαίο ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό 
προκειμένου να έχουν 24ωρη λειτουργία;  
 

2. Ποια μέτρα σκοπεύει να λάβει ώστε να στελεχωθούν άμεσα τα ΚΥ αναφοράς 
για COVID-19  με το αναγκαίο ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό 
προκειμένου να μην εξουθενώνεται το προσωπικό που βρίσκεται στην 
‘πρώτη γραμμή’;  
 

3. Ποια μέτρα σκοπεύει να λάβει ώστε να στελεχωθούν άμεσα και να 
εξοπλιστούν με τον απαραίτητο εξοπλισμό τα ΚΥ της Ανατολικής Αττικής, 
στα οποία έχουν προστεθεί και νέοι ασθενείς από το Κέντρο Υγείας 
Καλυβίων και το Κέντρο Υγείας Ραφήνας, που έχουν γίνει ΚΥ αναφοράς 
αποκλειστικά για COVID-19;  
 

4. Ποιες εντολές σκοπεύει να δώσει στο ΕΚΑΒ προκειμένου να γίνονται πιο 
γρήγορα οι επείγουσες διακομιδές ασθενών από τα ΚΥ της Ανατολικής 
Αττικής σε νοσοκομεία της Αθήνας; 
 

5. Πότε σκοπεύει να προμηθεύσει το ΚΥ Λαυρίου με τα αναγκαία εμβόλια για τα 
προσφυγόπουλα των δομών που εποπτεύει προστατεύτοντας τα μικρά 
παιδιά, αλλά και τη δημόσια υγεία; 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

Αθανασίου Αθανάσιος (Νάσος) 

Βέττα Καλλιόπη 

Γκιόλας Ιωάννης 

Δρίτσας Θεόδωρος 

Ηγουμενίδης Νικόλαος 

Κασιμάτη Νίνα 

Καφαντάρη Χαρά 
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Πούλου Παναγιώτα 

Ραγκούσης Ιωάννης 

Σκουρολιάκος Παναγιώτης 

Σπίρτζης Χρήστος 

Τζούφη Μερόπη 

Τριανταφυλλίδης Αλέξανδρος 

Τσίπρας Γεώργιος 

Φάμελλος Σωκράτης 

Φίλης Νικόλαος 

Χρηστίδου Ραλλία 
 


